

NUMĂRUL 10 BANȚI

NUMĂRUL 10 BANȚI

ABONAMENTELE

Incep la 1 și 15 ale fiecărei luni și se plătesc tot-d'a-una înainte  
 In București la Casa Administrației  
 In județe și străinătate prin mandate poștale  
 Un an în țară 30 lei; în străinătate 50 lei  
 Sase luni . . . 15 „ „ 25 „ „  
 Trei luni . . . 8 „ „ 13 „ „  
 Un număr în străinătate 30 bani

MANUSCRISELE NU SE ÎNAPOIAZĂ

ADMINISTRAȚIA

No. 3 — STRADA CLEMENȚEI — No. 3

ANUNCIURILE

In București și județe se primesc nuanț la Administrație  
 In străinătate, direct la administrație și la toate oficiile de publicitate  
 Anunțuri la pag. IV . . . . . 0.30 b. linia  
 „ „ „ III . . . . . 2.— lei „  
 „ „ „ II . . . . . 3.— „ „  
 Inserțiile și reclamele 3 lei rindul

Un număr vechi 30 bani

BEDACȚIA

No. 3 — STRADA CLEMENȚEI — No. 3

# EPOCA

## ÎNTELEGEREA DINTRE AUSTRIA ȘI RUSIA Armistițiul Greco-Turc

A doua listă de subscrieri, incredințată d-lui A. Catargi, pentru statua lui Alex. Lahovari.

Petre A. Millo	500
Gr. Paleologu	100
Al. Orăscu	100
Take Popescu	100
Loc.-Colonel Mavrocordat	200
G. A. Mavrocordat	500
Mihail Catargi	100
Vladimir Ghica	300
Sordoni, prim secr. de legațiune	1000
Total	2900

### POLITICA NEFASTA

In momentele grave prin care trece o parte din ceea ce Europa diplomatică numește *Oriental*, este bine să aruncăm o privire retrospectivă pentru ca să se vadă *destoinicia* pe care partidul liberal știe a o dovedi, cind, fiind la cîrma Statului, este chemat a dirige politica și acțiunea țării.

Este o simplă lecție de istorie contemporană, din care se pot trage multe și multe învățăminte, și cu ajutorul căreia distrugerea legendei liberale cu privire la războiul din 1877—78 se impune în mod peremptoriu.

Serbia, în 1876 atacă, în mod brusc și fără provocare, imperiul Turcesc. Armatele ei sunt zdrobite. Rezultatul care este? Prin tratatul de la Berlin, marele puteri îi acordă o *mărire de teritoriu și independență*.

Imediat după Sirbi, Bulgaria se răscoală. Masacrele Bulgarilor de sigur au fost mai puțin barbare și pustiitoare de cit ale Armenilor din Asia, în acești trei ani din urmă.

Totuși, Rusia, în 1877 intervine cu armele în mină în favoarea Bulgarilor, ceea ce Europa nu a voit să facă cu privire la Armeni. Iar în urma războiului turco-rus, Bulgaria de la Dunăre devine principat vasal de fapt liber. Cea-l-altă parte a Bulgariei, sub numele de Rumelia orientală, capătă autonomia sub un guvernator creștin. În 1885, Rumeliotii răstoarnă guvernul otoman și proclamă uniunea Rumeliei cu Bulgaria.

Bulgaria formulează pretenții de o indrazneală uimitoare.

Grecii, după cum este știut, n'au luat parte la războaiele din peninsula Balcanică. Cu toate acestea tratatul de la Berlin nu 'i uită cu totul. Puterile acordă Grecilor o recitificare de frontiere.

Inainte de reșoiul sirbo-turc, Bosnia și Herțegovina se resculaseră contra Turciei. Austro-Ungaria este rugată să pacifice aceste provincii. Drept răsplata, congresul de la Berlin, din 1878, autoriză pe Austria a ocupa și administra aceste două provincii. Și aceasta numai în urma refuzului Austriei de a le anexa definitiv!...

Anglia... nu facuse nimic. Nu vărsase nici o picătură de sînge, nu cheltuisese nici o livră sterling în toată frământarea orientală. Cu toate acestea, înainte de convocarea congresului de la Berlin, printr'o convenție ce încheiă cu Turcia, administrația insulei Cipru trece în mîinile ei.

Rusia, eșită victorioasă din reșoiul de la 1877-78, își anexează Batumul în Asia și... Basarabia în Europa.

Ajungem, în fine, la România. În 1877 în capul guvernului țării era I. Brătianu cu partidul liberal.

Acest om, atât de laudat și de

adorat de colectivisti, s'a purtat în grelele împrejurări prin cari a trecut țara acum 20 de ani, ca un nemernic și ca un nepriceput din cei mai condamnabili.

Rezultatul politicii sale se vedește: Noi Romîni eșim, chipurile, învingători în război, alătura cu Rușii; și cu toate acestea pe cind toate popoarele învinse, precum: Bulgarii și Serbii își capătă independența și mărire de teritoriu, pe cind popoare cari n'au participat la război trag faloase, precum Grecii, fără a vorbi de Anglia și Austria, noi... noi victorioși și salvatorii Rușilor, ne alegem cu pierderea Basarabiei!

Mai mult. I. Brătianu duce așa de detestabil negocierile și tratările înaintea congresului de la Berlin, în cit, în loc să capătăm o compensație largă care să consistă în ocuparea celei mai mari părți a țărmurilor Mării Negre precum și a malului drept al Dunării, ne-am ales cu o provincie ciuntită, fără frontiere, fără porturi și fără posibilitate de apărare.

Rușii, cari simțeau cit sunt de vinovați față cu noi, erau dispuși să ne acorde imense avantaje teritoriale în schimbul unei împăcări în chestia Basarabiei. I. Brătianu a dovedit cu această ocazie că de parte de a fi om de Stat, era un simplu politician declamator. El refuza propunerile Rusiei, făcînd fraze sforioare și declarații de patriotism umflat și sec.

Ceva mai tîrziu I. Brătianu mai comite încă o mare neghobie, cind, din cauza frământărilor Bulgarilor, seauul domnesc rămăsese vacant. Putem zice că influența și acțiunea lui I. Brătianu au fost nefaste pentru țară. El va fi aspru judecat și condamnat de istorie.

Pentru a repara în parte grelele păcate pe cari, la 1877—78, le comisese, Brătianu este nevoit, în 1882, să îndrepteze politica noastră spre tripla alianță. Era prea tîrziu.

Astăzi, același partid se află la cîrma Statului, iar locul lui Brătianu îl ține un om mult mai mărginit și mult mai incapabil.

Acest om, împreună cu partidul său, este în stare, în actualele împrejurări, să producă țării alte umiliri și alte lovirii. Capul lui Sturdza se pierde față cu problemele grele cari se impun Statelor dunare și balcanice. Prezența lui la putere ar fi o crimă dacă reșoiul dintre Turci și Grecii s'ar comunica și în peninsula Balcanică.

Avem un singur noroc. Marile puteri și în special cei trei împărați, nu voesc cu ori-ce preț reșoiul, cel puțin nu'l voesc pînă acum. Este de sperat că reșoiul se va localiza între Turcii și Grecii și că nici o modificare de hartă politică și geografică nu va avea loc în părțile unde noi avem interese vitale.

Altmintrelea, dacă marile puteri ar voi războiul, și dacă Serbia, Bulgaria, Muntenegru, etc., ar lua armele, noi cel întii lucru ce ar trebui să facem ar fi să ne sculam cu toții în picioare ca mai întii să a-lungăm pe Sturdza și pe liberalii de la putere.

Ar fi cu neputință să mai prezideze la alte complicații partidul și oamenii cari au fost atât de neaști Teret acum 20 de ani.

### TOASTURI ÎMPĂRĂTEȘTI

Un eveniment important. — Alianța dinastilor. — Impresia la Berlin. — Impresia la Viena și la Petersburg.

#### Un eveniment important

Fazele agitate prin care trece războiul greco-turc au distras atențiunea noastră de la importantele evenimente istorice petrecute a doua zi de Paști la Petersburg, evenimente care în curînd vor avea o influență hotărîtoare asupra mersului lucrurilor în Orient și care desemnează o nouă grupare în alianțele marilor puteri, precum și o bună înțelegere între tripla alianță și Rusia.

Țarul Nicolae, la prînzul de gală dat în onoarea împăratului Franz Iosef, a ridicat un toast de o căldură extra-ordinară, toast care, referindu-se la actuala situație din Orient, — accentuează: «sentimentele de afecțiune ce am pentru M. Voastră, sentimente legate prin o astfel de identitate de vederi și de principii, al căror scop este asigurarea bine-făcătoarelor păcii pentru popoarele noastre. M. Voastră știți cit preț dau unei perfecte solidarități dintre noi în scopul mărei pe care-l urmăm.»

Și împăratul Franz Iosef, răspunzînd la acest toast, pe care l'a parafrazat cu aceeași căldură, a mai adăugat că: «se va simți foarte fericit de a se putea bizui pe prețiosul concurs al Țarului, fiind convins de succesul silințelor comune.»

Din aceste două toasturi împăratești se degajează următoarele, după impresiunea primită în cercurile hotărîtoare de la Viena:

Dinastiile Austro-Ungariei și a Rusiei au hotărît să se împrietenescă și să mențină pacea pe baza «identității principiilor politice» pe care, după cum a răspuns împăratul Franz Iosef, «se vor păstra cu lealitate». Ele aduc aceasta la cunoștința celorlalte State europene spunînd că înțelegerea lor nu numai că nu amenință pacea, dar din contra e o nouă garanție a ei și că e stabilită pe baza actualelor tratate internaționale și pe baza statutului quo;

asigură popoarele lor, că pacea dintre cele două imperii va fi durabilă și pot să lucreze fără grijă la bună starea lor; și cu raport la chestiunea orientală, accentuează că între Rusia și Austro-Ungaria e «perfectă solidaritate», și prin urmare «succesul silințelor comune» este asigurat.

#### Alianța dinastilor

Aceasta e deci alianța dintre dinastii pentru menținerea liniștii interne și a păcii internaționale și pentru apărarea intereselor lor comune în situații nesigure. Apoi, înțelegerea cea mai importantă, că pentru fazele periculoase prin care trece peninsula balcanică, cele două puteri nu se vor război, ci se vor silii să se înțeleagă pe teren diplomatic și la nevoie să intervie împreună militărește în Balcani.

Această înțelegere nu se poate însă închipui de cit numai pe baza menținerii integrității Turciei, pe baza statutului quo. Dacă însă, alte puteri, de pildă Anglia, ar căuta să provoace o schimbare a statutului quo în Balcani, de pildă distrugerea imperiului otoman, atunci ambele puteri sunt înțelese să procedeze în comun.

Astfel se interpretează la Viena, la Berlin și la Petersburg toasturile împăratești.

Cercurile hotărîtoare din Viena și din Berlin așteaptă acum cu nerăbdare ce atitudine vor lua față de această înțelegere Franța și Anglia.

#### Impresia la Berlin

Ziarele mari din Berlin se exprimă în termenii cei mai călduroși despre cele două toasturi.

Berliner Tageblatt spune că în contrastul prevederilor alianței celor trei împărați a reînviat din nou; solidaritatea atât de mult accentuată nu e în nici o contradicție cu alianța întreită a puterilor centrale, despre a cărei tendință pacinică sunt convinse acum și cercurile hotărîtoare din Petersburg.

National Zeitung dă o mare importanță faptului că ambii monarhi au relevat cu putere tendințele lor pentru menținerea păcii și alinierea privitoare la înțelegerea asupra situației în Balcani.

Vossische Zeitung spune că ambele toasturi au o mare importanță politică și ele ar putea fi foarte bine și mesagii împăratești. Cu bucurie constată, că în această alianță a intrat și Germania.

#### Impresia la Viena și la Petersburg

Wiener Abendpost, monitorul oficial al Austriei, spune că sentimentele intime ale celor două monarhi au atins o așa mare elevațiune în căldura expresiunilor, în cit pacea pare asigurată pentru decenii întregi.

Presburger Zeitung, monitorul important al Austriei, spune că

ele aplaudază și Franța și Germania. Prin aceste cuvinte de pace, puterile care sunt cuprinse de sentimente pacinice, devin îndoit de puternice, așa că acea putere care nu aparține nici uneia din alianțele europene nu va putea să turbure bucuria puterilor aliate prin planurile și intențiunile ei criminale.

Novosti spune că antagonismul mai mult artificial dintre cele două puteri, este acum stins.

Novoe Vremia spune că alianța împăraților este îndreptată în contra Englezei pentru zădărnicierea planurilor acesteia în Orient.

### LUCRURI FIREȘTI

Nici nu era cu putință alt-fel. Nu era cu putință ca colectivisti să stea grămadă la o instituțiune financiară și să nu fie murdărie la mijloc.

Destăinuirile presei în privința jafului de la Creditul rural au dat la iveală lucruri firești—fatale chiar.

La o instituțiune unde d. Sturdza și oamenii săi stau închiși ca într'o cetate, fără frică și fără posibilitate de control, se descoperă o Panama, și Antonul respectiv se dovedește a fi—iarăși lucru fatal — tocmai unul dintre membrii familiei de pirați care a operat la portul Constanța cu îndrăzneala cu care se lucrează în codru.

Si atita este de firec ca colectivistul să svînte pe ori unde 'l duce soarta și a tot puternicia stăpînitor săi verigaș, în cit lumea nici nu se mai emoționează. Căci e destul să se știe că în cutare instituție sunt înghesuți gârnarii naționali liberali pentru ca cetățenii să aibă deja mai dinainte convingerea că acolo se fură.

Această conștiință a început să aibă, de cităva vreme, și ziarele care protejază operațiile potlogariilor cum protejază artileria asaltul piraților.

Pînă acum, n'apucal să deschizi gura ca să denunți pe cite un colectivist mărunțel, și gazetele oficioase îți săreau în cap.

Azi, dai amănunte spăimîntătoare despre un jaf extra-ordinar — și ziarele guvernamentale tac ca mulele.

Toate fenomenele grețoase la cari ne fac colectivisti să asistăm de cînd au venit la putere sunt, date fiind narăvurile lor, în ordinea firească a lucrurilor — numai acesta din urmă, nu.

### PRESA RUSĂ ȘI GRECIA

De sigur a pornit de sus cuvîntul de ordine al ziarelor ruse, de a se arăta favorabile cauzel Grecilor, pentru că — se știe — cu citeva zile mai înainte, părerea contrarie predomină în întreaga presă din imperiul moscovit.

Iată, în adevăr, ce s'pun astăzi trei mari jurnale ruse:

#### Novosti —

«Momentul psihologic se apropie. Rusia, Serbia, Bulgaria, Muntenegru și o parte din România nu vor desmînti tradițiunile lor istorice și vor trebui să se fiină gata a apăra cauza Greciei.»

#### Russ —

«Gîndurile noastre trebuie să fie în acest moment cu totul favorabile Greciei. «Datoria noastră este de a reînșufleși în inimile ruse sentimentul care a predominat — todeauna — cînd au izbucnit luptele între Turci și creștinii din Orient.»

«Rusia nu trebuie să se lase a fi condusă de considerațiuni egoiste și straine; ea trebuie să 'și aducă aminte că mistuinea și datoria ei e de a veni în ajutorul fraților Greci.»

#### Novoe Vremia —

«Grecia traversează o tristă perioadă. «Să nu uităm că sîntem creștinii, ca și noi. Dumnezeu să 'l protejeagă!» «Rusia va fi bucuroasă, cînd va putea să le vină în ajutor.»

Tot același limbaj și în marile organe de publicitate *Sviet*, *Sine Otelchestva* — precum și citeva altele.

Se observă că, din vremea reșoiului din 1877, presa rusă nu a ființat un asemenea limbaj, în chestiile orientale.

Dacă, ne aducem aminte că, la începutul izbucnirii ostilităților între Turci și Grecii areeași presă avea o atitudine cu totul favorabilă Porței, demonstrațiile de simpatie de astăzi, pentru cauza elenă, iată — în împrejurările actuale — o deosebită importanță.

### TRIBUNA LITERARĂ

#### MOARTEA CĂLUGĂRIȚEI

Pe mîinutul locanet s'a găsit azi noapte, o copilă de sex femînin, de cîtra sergentului cu No. 137, care s'a transportat la secție.

#### Raportul poliției

Născută «din păcat» și crescută «la cutie», copila, care în registrele primăriei era trecută cu numele de 56, după numărul doicei al cărei răchii îl susese, a încercat cu ultima energie să rupă zăgăzul care o ținea afară din societate — dar a încercat zadarnic.

Biruită, fîmîndă și descurajată, a tot bătut — fără multă nădejde, de alt-fel — la porțile cetății care o despărțea de lazaretul unde nu se primesc de cit ciurmații cari au un nume — pînă cînd a întîlnit una din acele respectabile matrone care se devotează, către sfîrșitul vieții, sarcinei caritabile de a îndruma copilele nefericite pe calea care duce la... spital.

De la maidan, care o îmbrățișase din momentul nașterii, și pînă la spital, unde a fost dată pradă forțesului, nenorocita a cheltuit aproape tot uleiul din candelă vieții. Drojdia care 'i mai rămăsese abia ajungea pentru sfîrșitul intermitente — sfîrșitul cari făceau și mai jalnică noaptea sufletului ei pustiu.

Palidă, slabă și cu ochii duși în fundul capului, orfana s'a tîrît într'o zi pe scările spitalului — gonită de rigorile regulamentului, care nu oferă adăpost celor osîndii la moarte. Și în această stare, silită să muncească pentru a-și întreține agonia, a fost bucuroasă că 'i a eșit în cale o călugăriță bătrînă care a primit-o să-i slugărească în schimbul unei bucăți de pâine uscată.

Mizeria nu o amărise numai, ci o rușinase sufletește — de aceea, cînd s'a văzut la Pasărea, în casă luminoasă, în pomelele curate, cu verdeață pretundenți și pretundenți cu miros de tîmiei, s'a simțit alta.

Nici grija vieții, nici necinste, nici priviri ironice cari o junguia cînd se pironau asupra ei, la oraș — ci liniște, evlavie — alb peste tot — un fel de dulce aromire în care doar sufletul trăește.

I se zicea «soră» celor care se numise «56», și, spre distincțiune, anume sora Eulalia.

Cu cînilon așezat grațios pe sprîncene — d'asupra tulpănelui alb care-i încadra umerii obrajilor, făcîți, par'că, de ceară rumenă — cu mătîniile resfărate, între degete, nervos și apăsă, cu răsă de dimie călugărească, lungă și strînsă, cochet, la piept așa în cit să se ghicască, mai mult, de cit să se vază, rotunzimele sîinului — «sora» Eulalia părea leită o «nepoțică» de ale maicilor iertate, alivăniată pe lingă sfîntul lăcaș nu de alt-vea, ci ca să aibă cine le uda buzele cu o picăturică de apoară cînd A-tot stăpînitorul s'o milostivi să le cheme la el.

Cînd toaca de «utrenie» chema la rugăciune pe logodnicele lui Christos, sora Eulalia se așeza, moșest, în darătul călugărițelor cu rang, și de acolo — întiiu încet și nedeslușit, apoi mai cu inimă, și în fine mai tare și cu o neînchipuită volubilitate — zicea versetele care constituiesc rugăciunea de dimineață a celor închinați vieții monahale.

Iar cînd preotul, cu un gest maiestos, zicea, par 'că inspirat, în mijlocul bisericii:

— Către stăpînitorul, Dumnezeu nostru... sora Eulalia ingenuchia cu adîncă evlavie, își lipia fruntea de piatra rece, și, comunicînd, sufletește, cu cel pe care 'l invocă preotul, se uita acolo pînă cînd o destlepa tusea, premergătoare bucăților de sînge care 'i se desprindeau, putrezite, de plămînu-i găunos.

Dar, trudită de inciturile tusei și slăbită de vlagă, cînd își ridica fruntea de pe lespedea rece, părea, totuși, frumoasă foarte. Ochii, fugiți adînc în orbite și curmați de cearcăne vinete, păreau, în langoarea lor, mai calzi și mai pătimași umezi; pometele, către care s'ăvăleau toate picăturile-l de sînge, făceau, împurpurîndu-se, un melancolic contrast cu buzele ei, arse, reci și albe.

E toamnă. Bate vînt aspru. Candelile de la mormintele din grădinița care în-

conjoară biserica licăresc, suflată de vijeli, și proiectează pe ziduri umbre fantastice.

Cad picături de ghiță, mic și dese. Sora Eulalia agonizează, singură, în chilie.

Vintul, se prosteste cite o dată în strâșina casei și umflă, cu vuiet, hirtia de la ferestre. Calugăria tresare, întredeschide ochii, murmură o rugăciune și recade în toropeală.

E ceasul 12. Maica de rind «dă în toacă». Din toate chiliile ies umbre negre și se grămădesc sub ferestrele bolnave, de unde pornesc în procesiune, ca să scoale, în cântări, pe maica stăriță.

Sora Eulalia cheltuește cea din urmă energie ca să-și întoarcă fața spre ușa bisericeii. Când procesiunea intră, cântind, pentru a-și lua locul pe la fie-care strână, bolnava se ridică ca un șarpe, care și înviază mușchi în el, se înțepenește cu miinile pe fiarele ferestrei și, înfingându-și privirea pe înnoia împărătească, care-i vine drept în față, începe, afată din sine, să îngine o rugăciune, cu voce din ce în ce mai tare.

E întunec în chilie și întunec în curtea mănăstirei. Doar ochii sorei Eulalia lucesc în noaptea aceasta neagră—și luminările de la ușa împărătească a altarului. Dar este alt de intimă legătura care unește aceste puncte luminoase, în el, când cântărețele, sfîrșind slujba, întonează pe mișcatorul: «Tie, Doamne, toată ființa mea!», glasul muribundă domină un moment corul din biserică, și se stinge, apoi, într-un acces de tuse, cu care scuipă ultima bucățică de putrigăit din piept.

G. Rădulescu



Astăzi, Simbăta, la Teatrul Liric, trupa de vodevil veneză va da o reprezentație. Primul rol va fi ținut de d. Julius Wittels, cîntăreț comic de la Carl-Theater din Viena. Se va reprezenta noulă de senzație: **Căsătorie pe încercare**, vodevil cu cîntec, în 3 acte de d. Buchbinder, muzica de Leopold Kuhn. Biletete se găsesc la magazinul Gebauer și la casa teatrului. Începutul la 8 ore jumătate.

Duminică seara, aceeași trupă va da în beneficiul d-lui Julius Wittels, cîntăreț comic, vodevilul cu cîntec și 6 tablouri: **O fată săracă**.

A apărut «Foaia Interesantă» No. 15, cu următorul sumar:

Text: Literatura populară: Cîtea, snoavă, *Boe ul și gi ca istoria*, *Cronica săptămînală de T. Adam*, *Expedițiile polare de B. G. Assan*, *Intristat*, poezie de *Ca. men Sylva*, *Civilizat*, poezie de *D. Telsor*, etc.

La **Ilustrații** găsim între altele portretul **decedatului general Crețeanu**, **Mitropolia română din Suceava**, **d. Le Pottevin**, instructorul Afacerii Panama, etc.

Astăzi seară, în teatrul Hugo, are loc a doua reprezentație a mică Eleonora Marinescu. Spectacolul variat și inteligent ales ca și tabloul micilor artiști vor face — nu ne îndoiim — ca sala teatrului Hugo să fie plină.

## INFORMAȚII

### Alegerea din Ploiești

Am anunțat — din vreme — că candidatul guvernamental, la alegerea de la 4 Maiu din Ploiești, este d. Ioan Cirișeanu, fratele senatorului Grigore Cirișeanu. **Democratul**, organ liberal din localitate, da detalii asupra procedurii întreprinse pentru fixarea acestei candidaturi.

Hotărîndu-se la București ca d. Ioan Cirișeanu să candideze la colegiul I de deputați, primarul Ploieștilor a convocat în seara de 9 Aprilie la clubul liberal pe cîțiva alegători.

La intrînire, spune confratele ploieștean, au luat parte și persoane cari nu sunt alegători în acest colegiu și cu toate protestările ce s'au ridicat atît contra procedurii primarului cît și a candidaturii, d. Ioan Cirișeanu a fost proclamat candidat la colegiul I de deputați.

Împrejurările acestea sîlese pe **Democratul** să facă următoarea declarație:

«Fuză cu acest mod de impunere oficială a unei candidaturi, — ori-care ar fi persoana care candidează;

«Fuză și cu protestările ce se ridică: de a nu fi două frați candidați sau alege în același județ, ori-cari ar fi calitățile lor, pentru că, prin această, s'ar crea dinaintea de familie în județ;

«Partidul liberal nu poate primi candidatura oficială, proclamată de către d. primar».

Primarul Capitalei a publicat o nouă ordonanță asupra «executării lucrărilor pentru introducerea apei alimentare în interiorul proprietăților».

Ordonanța cuprinde 8 articole. După noua dispoziție, nu vor mai fi admise de cît «robinete de sistemul după care apa să nu poată curge de cît prin apăsare cu degetul asupra unui piston orizontal cu nasture, care să oprească curgerea de îndată ce nu se mai apasă asupra nasturelui».

Tot prin aceeași ordonanță, în articolul 6, li se dă dreptul inginerilor și tuturor agenților municipali de a controla

sistemul de instalație al apelor în locuințele particulare, sub sancțiunea suspendării abonamentului, în caz cînd s'ar onstata că se risipește apa.

Se știe că, într-o întrunire ce a avut loc la d. dr. Drugescu, s'au pus bazele unei asociațiuni medicale.

Inițiatorii au lansat astăzi un manifest tuturor medicilor din țară.

După acest apel, scopul asociațiunii este:

- 1) cultivarea sentimentelor de stimă, confraternitate și susținere colegială;
- 2) apărarea membrilor nedreptățiți;
- 3) constituirea unui sindicat medical;
- 4) crearea unei case de ajutor și a unui fond economic pentru membrii asociațiunii și pentru familiile lor.

Apelul este semnat de 40 de doctori din Capitală.

Pe ziua de 1 Maiu, se vor face mai multe avansări în corpurile tehnice. La ministerul lucrărilor publice tabloul de înaintări este deja întocmit.

Printre cei propuși la înaintare, după cum ni se asigură, va fi și d. Ionel Brătianu, actualul ministru, care pînă în prezent nu figurază în corpul tehnic de cît cu modestul titlu de inginer ordinar clasa II.

*Gazeta Bucovinei* din Cernăuți a înțecat a mai apare.

În locul ei va apare în curînd un ziar zilnic al partidului național român din Bucovina, care va lua o atitudine mult mai energică în contra acolora cari lucrează pe sub mînă împotriva intereselor rominești.

Curtea de apel din Galați a fixat un nou termen pentru judecarea procesului Robescu, — ziua de 23 Maiu viitor.

Se știe că, la ultima înfățișare, curtea făcuse divergență.

Procesul va fi judecat de astăzi data de completul Curței.

Sfîntul Sinod va fi convocat în sesiune ordinară pe ziua de 1 Maiu viitor. Mai mulți arhiepiscopi vor fi aleși în această sesiune.

Se cunoaște faimoasă declarație a d-lui Gogu Cantacuzino, ministrul de finanțe, asupra fondului pentru monumentul lui Ion C. Brătianu.

— Posedăm bani, a spus ministrul, arînd Senatului o chitanță a Băncii Naționale.

De la declarație și pînă astăzi au trecut luni. Lumea se întreabă, cu surprindere, de ce comitetul statuiet nu face demersurile necesare pentru ridicarea ei, dacă posedă fondurile trebuitoare.

Întrebarea ca și surprinderea publicului sunt legitime, căci dacă banii sunt, de ce nu se ridică de la Banca Națională, spre a se întrebuiți, în scopul pentru care au fost s'înșiși?

Răuțicioșii, cari găsesc pețe și în soare, bănuiesc, însă, cu totul alt-ceva. Nu vroom să facem ca dinșiși, toțuși, cronicari fideli, înregistrăm zvonul, după care celebra chitanță, produsă în Senat, n'ar fi de cît o mistificare.

Spre a se lămuri odată lucrul, mai mulți dintre subscriitorii pentru monumentul lui Ion C. Brătianu sunt decisi să intenteze proces comitetului, care a încasat banii, fără să li dea însă pînă astăzi destinațiunea cuvenită.

Cum va fi calificat faptul? Întrebă unii.

Fi-va abuz de încredere? Fi-va escrocherie? Și cine e vinovatul?

O intervenție a justiției se impune atît pentru stabilirea responsabilităților în această nenorocită afacere, cît și pentru calificarea faptului.

E bine să se știe cu cine și cu ce fel de oameni avem a face.

După tractatul de comerț, încheiat între România și Turcia, guvernul imperial otoman se obligă a aplica mărfurilor de origine sa și de manufactură romină cele mai reduse taxe de import, cari sunt sau vor fi înscrise în convențiile sau tarifele convenționale ale imperiului otoman cu ori-ce alt Stat sau putere.

Produsele de origine sau manufactură romină, cari vor fi importate în Turcia și produsele de origine sau manufactură otomană cari vor fi importate în România, în ce privește taxele de export, de transit, re-exportarea, antrepozitele, taxele locale și formalitățile vamale, vor fi respectiv su puse acolorași tratamente, ca produsele națiunii celei mai favorizate.

Face excepție de la dispoziția de mai sus tutunul produs în imperiul otoman care, la exportarea sa în România, va rămîne supus la o taxă de export de 4 piaștri de oca, adică 212 piaștri și jumătate de 100 kilograme.

Vasele romine și încărcările lor în stătele Majestății Sale Imperiale Sultanol și vasele otomane cu încărcările lor în România se vor bucura, sub toate raporturile, de tratamentul națiunii celei mai favorizate. Convenția este semnată de d. T. G. Djuvara, ministrul Romîniei la Constantinopol, și de Tewfik, ministrul de externe al Turciei.

Cu numărul de azi al *Epocei distribuim, gratuit, cîntăreților noștri, în supliment, discursul d-lui Th. Văcărescu rostit la înmormintarea regretatului general Victor Crețeanu*.

## ECOURI

\*. Ministerul de interne a comunicat primăriei din Iași un jurnal al consiliului de miniștri, prin care se invită administrația comunală de a nu interveni nici în favorul, nici în contra hahamilor.

Ministerul ține să lase liber exercițiul ritului mozaic.

\*. De la S tul Dumitru viitor, ministerul justiției se va muta din actualul local, în calea Victoriei, edificiul astăzi ocupat de regia monopolurilor Statului.

\*. Duminică la amiază se va ține la Conservator concursul pentru ocuparea unei catrede de canto.

Concurențele sunt d-na C. D. Anghel și d-na Assan.

Juriul se compune din d-nii Olănescu-Ascanio, Wachman și Gr. Ștefănescu.

Rugăm pe Domnii AGRICULTORI a vizita expozițiunea noastră de **MASINE AGRICOLE** unde pot vedea modelele pe 1897 deja montate de Legăturile DEERING-PONY Seeverătoare și Cositoare „DEERING-IDEAL” toate cu lagăre cu VALTURI și BILE de oțel. **WATSON & YUPELL** Str. Academiei, 14 (fost. Rașca)

## TELEGRAME

Serviciul «Agenției Romine»

Vienna, 18 Aprilie.

«Camera deputaților». — Depuțatul german liberal-național au prezentat o moțiune de punere sub acuză a miniștrilor conte Baden, conte Gleispach, conte Led-bur baron Glanz și cav. Jer de Binski pentru că au violat constituția prin ordonanța regulând întrebuițirea oficială a limbilor în Boemia și Moravia.

## „EPOCA” IN PROVINCIE

### TULCEA

Incendiu îngrozitor

În ziua de 17 Aprilie curent, orele 1 p. m. simultană a izbucnit un incendiu lângă biserica rusească, consumind mai multe șire cu paie, și altul într-o direcție opusă, în mahalaua lipovenească de lângă Hora-tepe, unde construcțiile sunt mai toate acoperite cu stuf.

În cîte-va minute incendiul a luat proporții îngrozitoare, zecimi de construcții erau în flăcări și nu numai toată mahalaua cu biserica enoriei erau în mare pericol, dar la un moment era teamă că focul se va comunica la centrul orașului, dacă cum-va ar fi început vîntul ce bate la noi de ordinar toată ziua și încetează abia seara.

Corpul pompierilor și-a făcut cu bărbăție datoria, dar în lipsa de instrumente și pompe suficiente care să se repartizeze la ambele sisteme, nu se putea spera de cît la localizarea focului și în acest sens s'a operat.

Au fost reduse în cenușe 30 de case, iar numărul familiilor rămase fără adăpost este îndoiit, pentru că multe din casele incendiate erau locuite de 2—3 familii.

Au ars asemenea cu desăvîrșire hambare, grajduri, șoproșuri și ori-ce atenanse ale caselor incendiate, așa că, calculîndu-se toate construcțiile distruse, trec cu mult peste una sută.

Pagubele sunt destul de însemnate, căci partea incendiată era locuită de bunii gospodari și nimic nu s'a putut scăpa, — pînă și multe vite mari au perit în flăcări, iar animalele și pasările de curte au fost exterminate în întreaga zonă cuprinsă de sinistru.

Un brav pompier a fost grav rănit și zace acum în spital; alte accidente de persoane, din fericire, nu sunt.

Vina sinistrului cade mai mult în sarcina autorităților, cari, contrariu regulamentelor, tolerează construcții acoperite cu stuf, depozite de stuf, paie, diferite nutrețe și materii lesne inflamabile pînă și în centrul orașului.

Însăși prefectul de județ și primarul orașului, cari, e drept, au fost printre primii sosiți la locul sinistrului, au rămas surprinși de enormele cantități de stufuri, constatîndu-le pînă și în strada S-ții Impărați, lângă biserica cu același patron, și pînă chiar în interiorul orașului, unde se introduc pentru uzul brutărilor, căci la noi, ca nicăieri, brutăriile nu numai sunt permise în inima orașului, pe principalele strade, dar încă li se admite arderea cuptorului cu stuf.

### Explozie

Dar această zi poate fi considerată cu adevărat nefastă pentru oraș, căci s'a mai întimplat o nenorocire și la cariera de peatră exploatăată de d. Giovanni Plos, antreprenorul lucrărilor de construcție a portului Tulcea, unde, încercîndu-se o mină cu dinamită de niște lucrători imprudenți, exploziunea s'a făcut înainte de timp zdrobind pe Dumitru Pascali și fiul său.

Asemenea accidente, pe urma cărora ne rămîn o sumă de șchiozi, și care seceră multe vieți omenești, sînt destul de frecvente prin carierele din împrejurimile orașului, fără ca autoritățile noastre să se gîndească a impune oare-care măsuri de poliție ce ne-ar putea dispensa să deplîngem atîta victime.

Diez.

## CRAIOVA

Primarul nostru a hotărît, după multe și felurite combinații, să înlocuiască, pe strada Unirei, peatra de basalt prin peatră cubică de St. Raph el — de și cea dintîiu putea să slujească încă zece ani de aci încolo. Mormanele șed pe trotuare încă de asta iarnă, din care pricină circulația trecătorilor e este anevoioasă.

Piatra de basalt era așternută așa fel în cît pe ploaie toată apa se scurgea pe lături, unde erau formate sghiaburi — acum, cu așternerea petrei Sf. Raphael, sghiaburi nu se fac și strada va deveni o adevărată baltă.

Peatra cubică adusă la Craiova e numai bolovant neciopliți, nu are dimensiunile prevăzute în contract și nu corespunde cu modelul tip.

E un gheșeft mărunt, cum vedeți, dar colectivistul, om practic, știe că picătura cu picătură se face... avere.

Pompelui

## DIVERSE

### DIN CAPITALA

Ucis de tramway. — Un accident nenocit s'a întimplat aseară pe bulevardul Elisabeta, în fața gradinei Cismigiu.

Ghița Niculescu, zis și Orlando, controlor la serviciul guoascelor de la primăria Capitalei, vînd într-un vagon în care se transportau guoasele, alunecînd după s'ar a căzut sub roatele vagonului, cari, l'e-înđu-l peste corp, l'au tăiat în două și l'au ucis pe loc.

Cadavrul nenorocitului Orlando a fost transportat la Morga orașului.

Iben Obed. — Un mic scandal, care putea să aibă consecințe grave pentru saltimbancul Iben Obed, s'a întimplat aseară în sala teatrului Hugo.

În timpul reprezentațiunii, după ce saltimbancul l'ar arăse dibacia și bicepsul în apăsese săle, cîți va țineri se amuzau pe scoțea șeful de orcheștra care într-un moment de distracție uitase să dea refrenul unei cîntărețe.

Iben Obed, care era într-o leje, bizuit poate pe țaria mușchilor săi, face semne de dezaprobare — de provo ațiune chiar — unuia dintre spectatori, amenințîndu-l cu pumnul. Întreaga sală s'a indignat cu drept cuvînt de îndrăzneala saltimbancului. Provoacatul ese din sală, unde întîlnind pe saltimbancul turc, îi cere scoțea. Tot publicul infuriat a eșit din sală, apostrofînd pe acest îndrăzneț; La un moment dat, turcul uitase țaria bicepsilor săi și cu toa a intervențiunea poliției, care era reprezentată în sală prin statul ei major, Iben Obed, era pe punctul să capete o corecțiune bine meritată. Saltimbancul a fost izgonit din sală în haidușile tuturor spectatorilor. A trebuit proiecțiunea unui toar mărinos, pentru ca îndrăznețul să poată eși nevinovat în stradă.

Reprezentațiunea care se întropesese în timpul acestui scandal, s'a reluat în urmă.

### DIN TARA

Tăiat de tren. — Trenul care venea erl de dimineață din Cîmpulung, a tăiat, între Schitu Golești și Furnicești, un om care voia să treacă peste limită.

Moartea i-a fost instantanee.

Nu s'a stabilit încă identitatea victimei.

Încercat în puț. — Un locuitor din comuna Copaci, plasa Călniștea, Vlașca anume Cojocaru, de 60 ani, a fost găsit mort într-un puț din localitate.

Se bănuște că încercatul a căzut în puț, de oare-ce ghizdușurile erau foarte mici, aproape de suprafața pămîntului.

Pro patria. — Pe fie-care zi numeroși voluntari greci se duc în Grecia. O telegramă primită la Oficiul central spune că erl au plecat spre București 350 voluntari din Braila și 150 din Galați.

De aici vor porni spre cîmpul de luptă.

Sat în flăcări. — Ni se telegrafează din R. Sărat că cătunul Guguști, pendinte de comuna Pănești, e de e în flăcări.

S'au trimis din Rimnic pompele.

Foc localizat. — Focul care se declarase în pădurea Piciorul Porcului, a locuitorilor din T. Ocna, a fost stins erl cu ajutorul dat de săteni.

Asasinatul unui primar. — Primarul comunei Cav. dînești din Covurlui, Dumbrăvă, a fost asasinat.

Iată împrejurările în care s'a comis asasinatul:

Vaduva d-r Apostol, moștenise de la bărbatul său o bucată de pămînt în comuna Cav. dînești, însă nepoții defunctului între cari și Ghița Tiron au făcut opoziție asupra testamentului. Afacerea venind la Casație, doamna Apostol fu pusă în posesiunea moștenirii. Er vindu locul moștenit primarului Dumbrăvă și pe cînd acesta se ducea — Miercuri dimineața — la noua sa proprietate ca să are, fu întimplat de rezeșul Ghița Tiron care de-cărcă asupra lui un foc de pușcă. Moartea a fost instantanee.

Ucișiguit crezînd că lovitură n'a fost mortală s'a repezit apoi asupra cadavrului lui Dumbrăvă și i-a tăiat gîtul cu un cuțit, iar în urmă a dispărut. Astăzi asasinul s'a predat singur parchetului din Galați.

## ULTIME INFORMAȚIUNI

Partidul conservator din Prahova va ține două mari întruniri, în vederea alegerii de la 4 Maiu.

Prima va avea loc Joi, 24 Aprilie.

Bugetul comunei București a fost în fine aprobat.

Consiliul de miniștri, prin jurnalul de la 16 Aprilie, l'a încuviințat sub rezerva aprobării ulterioare a M. Sale Regelui.

S'a aprobat și modificarea repartițiilor împrumuturilor de 1,500,000, 5 milioane și 30 milioane lei, votată de consiliul comunal al Capitalei în ședința de la 8 Aprilie.

Un portret foarte reușit al regretatului general Crețeanu e de observat în prima pagină a revistei «Foaia interesantă» apărută azi.

Biurourile regiei monopolurilor Statului se vor muta săpîlmina viitoare în biurourile ocupate pînă azi de ministerul domeniilor.

A apărut decretul regal pentru numirea d-lui George I. Duca, fost director general al C. F., în postul de director al serviciului pentru construirea portului Constanța.

Pensionarii comunei Iași se află în cea mai mare fierbere. Ajutorul ce li se servea de comună, a fost sters din bugetul pe anul curent — fără nici un motiv.

Ei în ședințe, prezidate de d. Al. Velciu, fost casier al comunei, pentru a se constătui asupra măsurilor de luat, spre a face pe ministru să revie asupra acestei nedreptăți.

S'a ales o comisiune compusă din d-nii Al. Velciu, G. Damaschin și Solomonanu — care să adreseze, în această privință, un memoriu mandatarilor lașului.

Mal multe case importante din Svițera au făcut demersuri pentru a intra în relațiuni cu fabricile de alcool din România.

În urma urcării prețurilor pe alcool în Austria, cu care lucrău acele case pînă acum, este foarte probabil ca România să facă afaceri importante în această ramură a producțiilor sale.

Nu mai una singură din casele cari ar dori să intre în relațiuni cu noi, importa pînă în prezent 1200—1300 de vagoane-rezervorii pe an.

Drumul cel mai est în alcoolul nostru, este pe Dunăre pînă la Pesta sau Viena și de acolo pe calea ferată, via Arlberg sau München, pînă în Svițera.

A. S. R. Marea Ducesă de Hessa se va întoarce Marti la Darmstadt.

AA. LL. RR. Prințesa Maria și Prințipele Ferdinand vor însoți pe Ducesa pînă la graniță.

Aurelianiștii au avut a-seara o constătuire la d. Aurelian.

Au luat parte d-nii Em. Costinescu, V. Lascar, Take Giani, Porumbaru, C. Dimitrescu-Iași, Șendrea, Mărzescu, Misir, etc.

S'a discutat asupra ziarului aurelianișt, a cărei apariție s'a fixat la 1 Maiu.

Ziarul se va numi, probabil, *Drapelul*. Asupra atitudinii aurelianiștilor față de d. Sturdza discușiile vor urma la o nouă constătuire, ce se va convoca pe miine.

Un lucru este, însă, hotărît: o înțelegere între guvern și aurelianiștii este cu desăvîrșire exclusă.

Congresul social-democrat a constituit un tribunal pentru a judeca pe *tovarășul* Al. Ionescu.

Judecata acestui tribunal este unică în felul ei: nici n'a condamnat, nici n'a achitat pe *tovarăș*. Respingînd șase capete de acuzație, ca fiind calomnioase, asupra a trei tribunali a declarat că d. Ionescu a procedat cu *ușurință*.

Să se noteze că tribunalul socialist a pronunțat sentința, fără ca să cheme pe *tovarăș* să se apere, sau să l'pună un apărător din oficiu.

În contra acestei sentințe socialiste, Al. Ionescu — unul din stîlpii social-democrației romine — s'a revoltat cu drept cuvînt și, după cum ni se asigură, va apela la un tribunal *burghez*.

## Victor Antonescu

Doctor în drept de la Facultatea din Paris. Avocat

fost magistrat la Tribunalul Ilfov STRADA ROMANA No. 30

Orele de consultațiune sunt de la 9—11 a. m. și de la 6—7 p. m.

## DE INCHIRIAT CASA din Strada

Tepeș-Voda, 14, lângă hala Traian și stația Tramvaiului, compusă din 4 camere, sufragerie, bucătărie pivnițe, singur în curte. Se inchiriază și parțial: 2 camere, bucătărie și pivniță. Amatorii se vor adresa la proprietar, Ath. Costinescu, strada Academiei, No. 14 (grădina Rașca), la Tipografia Gr. Luis, sau în strada Dionisie, 68.

## Grădina și Terasa

Restaurantului COSMA

Local de 1-ai rang</

# BULETINUL REZBOIULUI

**Faptul care domină astăzi situația e acordul stabilit la Petersburg între împăratul Austriei și țarul Rusiei.**

După comunicări oficiale și chiar oficiale, cei doi monarhi s'au înțeles în toate punctele asupra chestiunii Orientale și miniștrii respectivi de externe au trimis reprezentanților în strălăutate o notă circulară identică comunicând acest fapt însemnat.

O altă știre de oare-care gravitate e că reprezentantul Serbiei la Constantinopole a plecat, rupind relațiile dintre guvernul srbesc și cel turcesc. Pricina cerței e că Poarta nu vrea să își mai ție acum promisiunea să numească un mitropolit srb în Scopia.

**De pe timpul de război, nimic. La Atena e liniște relativă. Criza ministerială durează.**

## DIN ORIENT

**Elveția și Grecia. — Agitația din Atena. — Consiliile lui Garibaldi. — Darurile Sultanului. — Purtarea armatei turcești**

### Dumitru Rallis

După toate probabilitățile, d. Rallis va fi însărcinat să formeze noul minister grecesc. Iată cite-va amănunte asupra acestui personaj:

Dumitru Rallis, șeful opoziției, e în vîrstă de 50 de ani. A făcut studii juridice la Paris, e profesor la universitatea din Atena și avocat. D. Rallis s'a împărțit de tînră la viața politică; a fost unul din partizanii cei mai cu vază ai lui Tricupis, din al cărui cabinet a făcut parte ca ministru de justiție. Mai tîrziu s'a despărțit de Tricupis și a format, împreună cu Papropulos, un minister de tranziție.

Rallis e foarte muncitor și foarte popular mai ales în provincia Atica, care îl alege în tot-d-a-una deputat.

### Elveția și Grecia

Comitetul Crucii-Roșii șviterane a decis să deschidă o subscripție națională pentru trimiterea în Grecia a unei ambulanțe voluntare cu 50 de brancarde și tot personalul și materialul necesar, sub conducerea doctorului Bircher, medic de corp de armată.

Ambulanța șviterană va pleca în curînd și se va stabili pe coasta Greciei din Tesalia, unde serviciul va putea fi mai ușor organizat.

### Agitația din Atena

Asupra zgătăit din Atena, aflăm pe cale particulară, următoarele interesante detalii: «A doua zi de Paști, stradele sunt pline de o mulțime agitată care acuză pe comandanții superiori ai armatei din Tesalia. «Povestirile celor reînțorși din Larisa despre asaltul de noapte și retragerea mai mult de cît precipitată a trupelor grece la Farsala, provoacă cea mai mare indignare în public.

«Mulțimea strigă într'un singur glas că nu trebuie să se lînă trupele într'o inutilă defensivă timp de două zile și două nopți, atunci cînd primele succese consiliului o repede și energică ofensivă.

«Agitațiunea crește și din cauza știrilor din Epir, după cari generalul Manos a fost rechemat, de și mergea victorios asupra laninet.

### Consiliile lui Garibaldi

Riccioni Garibaldi, chemat la un consiliu de război în ținta palat, a sfătuit guvernul să nu recheme pe prințul moștenitor din capul oștrei din Tesalia, cum cerea opoziția, ci să numească pe cel mai bun colonel grec ca șef de Stat-Major.

Garibaldi a recomandat — tot odată — cea mai mare rapiditate în mișcările trupelor grece pentru a împiedeca pe Turci de a se întinde pînă la Volo.

În urma sfatului lui Garibaldi, guvernul a numit pe colonelul Smolenski, care a și plecat la Tesalia.

### Darurile Sultanului

O depeșă particulară din Constantinopole vestește următoarele:

Sultanul a poruncit fabricării de tutun de la Gebeli, să confecționeze, în contul casei de tutun, 500.000 pachete de tutun.

Aceste pachete vor fi trimise trupelor armatei de operațiuni.

### Purtarea armatei turcești

Ziarul turcesc *Idam*, organul Palatului, spune că trupele turcești au cucerit la Tirava, în fața întregii Europe, că nu merită epitele de «barbară» și «crudă». Ele au lămurit pe înțeles pe morții armatei dușmane, pe cînd Grecii au jefuit chiar pe camarazii lor căzuți, lăsîndu-i numai în cămașă.

«Purtarea noastră — zice *Idam* — a fost cea mai mare victorie a noastră.

«Turcia a dovedit că e capabilă și vrednică să pășască în rîndurile naționalităților civilizate ale Europei.»

## UESCUB (Scopia)

Cearța srb-turcă, isbucnită pe neașteptate, vine de acolo că Turcia refuză să numească un mitropolit srb în acest oraș din Nordul Macedoniei, regiune pe care vecinii noștri din Belgrad o numesc vechea Serbie.

Cite-va amănunte asupra orașului Uescub: Acest frumos oraș este capitala vilaietului Kossova, și are o populație de 24-27000 de locuitori, Turci, Armâni, Albanezi, Bulgari și cîșt-va Armeni. El se ocupă cu comerțul, de cultura fructelor, cu lucrarea de metalmuri, cu pielăria, vâpsitoria și țesătoria. Armânii numesc acest oraș Scopia, după numele Scupi, ce purta în vechime cînd făcea parte din provincia Dardania. În timpul lui Iustinian împăratul, el se numea *Iustiniana prima*, iar în veacul de mijloc: Scopiae sau Scopi. În secolul 14-lea se afla în puterea Sîrbilor, și tot în acest veac a trecut în minile Oltmanilor învingători. Este așezat la poale de munți, pe malurile Vardarului, la o altitudine de 268 metri deasupra nivelului mării.

În Scopia Turcii au 11 geamii, dintre care unele sunt destul de frumoase. Orașul are o casarmă mare, cite-va zidiri prezentabile și mai multe morți ce abur și de apă, pe Vardar. Cimitirul turcesc e la marginea orașului și se întinde pe două laturile unei coline. S'a găsește în Scopia 350-380 familii armânești, emigrate după sfîrșirea Voscoplei, cu cel puțin 1880 de suflete. Școala românească nu era aici pe cînd am trecut, deși Armânii Scopiani făcuseră la Bîtle repețite cereri în acest scop. Natura este cu mult mai frumoasă și mai darnică de cît la Kumanova, și vegetația cu mult mai veselă. Se face mare cultură de tutun și de porumb. Malurile Vardarului sunt plantate cu nați plop piramidali, cărora le merge bine. De asemenea tot cu plop este împodobită și șoseaua, ce merge lângă Vardar și lîngă calea ferată. În stare naturală crește pe luncile Vardarului multă salcie și mult plop sur.

Vardarul este iarăși unul din fluviile însemnate ale Peninsulei-Balcenice, cunoscut în vechime sub numele: Axius. El își are obțrșia în masivul de munți Șardagh sau Scardus și după ce trece pe lîngă Kalkan-delen atinge Scopia, de unde apoi, pe stîrmita lui vale, se îndrumăză și linia ferată Zebefc-Salonic. Trezînd printre două lanțuri de munți mari, Vardarul vede în toată lungă lui cale, pînă la Salonic, o sumă de sate și cătune armânești înșirate pe coastele munților, precum: Vlahconica, Orizari, Băbuna, Clisura-de-sus și Clisura-de-jos (ambele în dreptul localității Demir Kapii), și tot înaintînd spre sud-est, lasă la stînga Caplu (în apropiere de Strumnița), Veselu, Furea, Han Furca, Doiran (femeile armâne din Strumnița îl numeau: Dorian) pe lacul cu același nume, atinge provincia Megleniților în dreptul stației Ghevgheli, lasă apoi la dreapta: Celticul, Gubeșul, iar la stînga: Arbor, Casanova, în apropiere de Kiuklik, și venînd să se arunce în golful Salonic, străbate frumoasa cîmpie dintre muntele Olimp și orașul Salonic, cîmpie către care pornesc, toamna din Pind și alte părți, Fărșeroiți cu turmele lor și care e presărată de satele armînești: Clidi, Grizul, Plati, Lutra, Arabli și altele.

Așa cum stă Scopia pe Vardar și calea ferată, în nordul macedoniei, parcă ar fi pusă la mijlocul unei linii ce s'ar trage din Scutari prin Priserena, Kalkandelen, Scopia însăși, apoi prin Kiupriului sau Velea, prin Istib sau Stipie, prin Cociani, prin Melenie și Nevrocop sau Nevrecop, linie ce ar alcătui hotarul pînă unde se întinde mai compact la nord poporul armănesc.

## RĂZBOIUL GRECO-TURC

### SERVICIUL NOSTRU SPECIAL

(Prin fir telegrafic)

Depeșile de astăzi-noapte — Atena, 18 Aprilie.

**Criza ministerială continuă: soluțiunea ei va avea probabil loc mîine.**

**Turcii atacînd Velesino, au fost respinși cu mari pierderi. Lupta a durat de la orele 4 după prînz pînă la 11 ceasuri noaptea.**

**Escadra orientală a primit ordin să meargă la Volo. 20 steamere au fost trimise la Volo pentru a lua femeile și copiii.**

T. Pisani.

(Serviciul Agenției Romine)

Atena, 18 Aprilie.

De aseară la 6 ore s'a angajat o luptă la Aivali între brigada Smolenski și armata turcescă. — Se speră că turcii vor fi respinși. — În cas contrariu, armata grecească se va întoarce spre Domoko.

Pînă acum nu s'a constituit noul minister. — În urma divergențelor dintre d-nii Ralli și Deligeorgis, cabinetul în formațiune pare că vrea să ia caracterul unei

## DEPEȘILE DE ASTĂ-ZI

Sîmbătă 19 Aprilie

### Serviciul «Agenției Romine»

#### Măsurî preventive

Berlin, 18 Aprilie.

Incrucișatorul *Impărăteasa Augusta* a plecat din insula Creta la Falcr.

#### Luptele din Epir

Constantinopol, 18 Aprilie.

Un comunicat oficial zice că Turcii au gonit pe Greci din colinele care dominează împrejurimile Pentepigadiei și le-au ocupat.

O bandă grecească care a trecut granița lîngă Praviștea a fost cu desăvîrșire nimicită.

Grecii au reînceput bombardarea Prevezet, dar fără să cauzeze stricăciuni localității.

#### Noul guvern grecesc

Atena, 18 Aprilie.

Cabinetul Ralli este ast-fel constituit: D-nii Ralli președinte de consiliu și marină; Theodokis, interne, Skulodis, afacerile streine; Enaxios, instrucția publică; Triandafil-kos, justiția; Simopoulos, finanțe; colonelul Tsamados, resbelul.

#### Turcii spre Farsala

Constantinopol, 18 Aprilie.

Larisa este liniștită; magazinele s'au deschis din nou.

Divizia lui Mendek-pașa a plecat la Farsala; divizia de cavalerie și brigada de infanterie Hassua-pașa sunt pe drum spre Volo.

O depeșă a lui Edhem-pașa zice că divizia Hamdi-pașa a ocupat Trikala la 16 Aprilie. Populația, care la început fugise din oraș, s'a întors în urma unei proclamațiuni.

Comandanțul ture a ordonat predarea, în termen de 24 ore, a lutulor armelor distribuite de greci populațiunei. S'au luat toate măsurile pentru a asigura menținerea ordinii.

#### Ocupațiunea

Constantinopol, 18 Aprilie.

O iradea ordonă o prelungire de opt zile pentru termenul privitor la expulsarea grecilor.

La ocuparea Trikalci, turcii au găsit mult material de rezibal și aprovizionări. În fie-care zi se așteaptă ocuparea Kalabakel.

Se crede că grecii nu vor opune nici o rezistență la Farsala, ci numai la Domoko.

#### Evacuarea orașului Volo

Larissa, 18 Aprilie.

Edhem-pașa a sosit ieri și a fost primit în mod respectuos de mahometani.

Turcii au găsit intacte toate tunurile Grecilor.

Volo va fi evacuat de Greci.

#### Situația la Atena

Atena, 18 Aprilie.

D. Delyannis a promis să sprijine fără rezerve noul cabinet, pe care presa îl primește în mod favorabil.

Eri s'au dat mai multe lupte lîngă Velesino. Turcii au fost respinși.

La Farsala nu sunt de cît 30.000 oameni.

Escadra grecească a sosit la Volo. Circulă știrea că eri s'a dat o luptă la Pentepigadia.

Decretul numînd pe d. Rallis, președinte

nei coalițiuni între Tricupisti și Ralishi. Ședința Camerei de eri nu s'a putut ține; erau prezenți numai 40 de deputați.

Constantinopol, 18 Aprilie.

Turcii bătînd pe Greci la Kutsoraki, înaintează asupra Rapsisiei.

Atena, 18 Aprilie.

**Turcii au ocupat Tricalla, fără rezistență.**

#### Ministri la Farsala

Atena, 18 Aprilie.

Consiliul de miniștri a decis ca d-nii Theodokis și Tsamaros să meargă la Farsala.

## ULTIMA ORA

### SERVICIUL NOSTRU SPECIAL

(Prin fir telegrafic)

Viena, 19 Aprilie.

Ora 1.50

Cercurile diplomatice de aci discută cu mult interes sensul și scopul notei identice a conților Goluchowski și Murariev, adresată din Petersburg tuturor Statelor balceniice. Cel mai autorizat diplomați apreciază că prima parte a notei din Petersburg prin care se recomăndează de către Austria și Rusia țînuta corectă a Statelor balceniice, față cu războiul greco-turc, țîn-tește cu deosebire pe Romini.

Pașagii însă din acea notă în care se insistă asupra faptului că Austro-Ungaria și Rusia sunt pe deplin înțelese pentru menținerea păcii, privește numai pe cele-Palte State balceniice, anume Serbia, Bulgaria și Muntenegru, pentru ca dînele să nu mai speculeze asupra vîrunei neînțelegeri dintre imperiul Rusiei și cel al Austro-Ungariei.

(În cercurile din București s'au căcut în aderăr, în primul moment, o foarte penibilă impresie, faptul de a vedea că guvernele Austro-Ungariei și Rusiei tratează pe Romini pe același picior cu vasala Bulgaria, cu Serbia și Muntenegru).

Viena, 19 Aprilie.

Un nou schimb de vederi a urmat între Puteri cu privire la altitudinea ce trebuie să urmeze față cu cei doi beligeranți din Balcani. Toate Puterile au căzut de acord că nu trebuie să intervină pe lîngă înalta Poartă de cît atunci cînd vre-una din ele ar fi solicitată de către guvernul Greces.

Viena, 19 Aprilie.

**Vasul de război German Augusta a fost trimis de urgență să staționeze la Fater, pentru a proteje, în caz de trebuință, pe membrii familiei regale din Grecia, — căci la Berlin sunt temeri de nou dezordine la Atena în cazul unui dezastru la Farsala.**

M. Ring.

### MINISTERUL JUSTIȚIEI

#### Publicație

Domnul N. Predescu, comerciant din Turnu Măgurele, a făcut cerere la acest Minister, pentru adăogirea la numele său patronimic de «Predescu» a celui de «Toba».

Ministerul publică această cerere, conform dispozițiunii art. 9 din legea asupra numelui, spre știința celor interesați, cari ar voi să facă opozițiunile în termenul prevăzut de alineatul 2 al zisului articol.

Înainte de a cumpăra ori-ce Mașină agricolă sau industrială, cereți și Marele Depozit de tot felul de Mașine și Unele agricole sau cereți Catalogul ilustrat al casei:

# EUGENIU BEHLES

REPRESENTANȚI ȘI DEPOSITAR AL RENUMITEI FABRICI  
TH. FLÖTHER din Germania  
București, Strada Bibescu-Vodă, 1, 2 și 4.

## LOCOMOBILE ȘI TREERĂTORE

Premiată cu MEDALIA DE AUR la concursul de la Herăstrău 1891  
Cel mai mare depozit de: **PLUGURI UNIVERSALE**, de oțel, perfecționate  
PLUGURI cu 2, 3 și 4 brăzdare, tot-d-a-una; 400-500 în depozit



PLUGURI cu sîmănători de porumb  
PLUGURI NORMALE  
Sîmănători, Trori, Vin-turători, Greble de Fin, Batoze de Porumb.  
MAȘINE de TALAT PĂR ȘI FÎN  
RARIT, CULTIVATORI  
TĂVĂLUCI  
Mori Transportabile  
Pice de postaruri  
Mașine de scărmanat lînă

Grape de fer flexibile și diagonale. — Părți de rezervă. — Curele de transmisiune. — Pietre franceze de moară

Secerătoare simple „Continental” și „Cositoare” precum și renumita

## SE CERĂTOARE „BONNIE”

Cu aparat de legat snopi — CU TĂȘUL LA DREAPTA  
CEA MAI SIMPLĂ, USOARĂ ȘI SOLIDĂ, CONSTRUITĂ CU TOTUL DIN OȚEL.  
Ultima perfecțiune Model 1897 din renumita fabrică  
Johnston Harvester Co. Batavia (America)  
Garante pentru buna funcționare și material solid

## Vinul Beef Lavoix

pregătit de către d-rul Pillel din Paris cu baza de carne, quinquina și fosfat de calce. Acest vin care în Franța este protejat de către corp medical, este indispensabil în formațiunea și nutrițiunea oculului, nervilor și a cărmei musculare. Vinul Beef-Lavoix, este un adevărat aliment, și reprezintă valoare a 50 grame de carne priu 1/2 pahar de vin. El pe lîngă că este folositor copiilor, este indispensabil anemitelor și persoanelor vrstnice.

Intrepost: Avenueu Victorie, 5, la Paris. Detail: la far. Bru, Altia Rosu, Thüringer și la toate farmaciile din țară.

### Biscuiții d-ului Ollivier din Paris

Vindecarea rațională a boalelor silitice recente sau învechite la bărbați, femei și copii Academia Națională de medicină din Paris, a declarat în raportul său către guvernul francez că Biscuiții Ollivier pot aduce mari foloase omînirii. Biscuiții Ollivier sunt singurii cari au fost aprobați de către Academia de medicină și singurii cari au primit din toată lumea o recompensă națională de 24000 lei.

Biscuiții Ollivier sunt adoptați în toate spitalele din Paris Tratament lesnicios, rapid și economic. Intrepost general: str. Rivoli No. 3 în Paris. În detail: Farm. Brus, Altin. Roșu Thüringer și în toate farmaciile din țară

**MUȘAMALE** IMPERMEABILE CELE MAI EFTEINE  
Vinde ca Specialitate  
Casă de Mașini Agricole și Industriale  
W. Staadecker  
București, str. Smărînd, 2  
Brăila, Bulevardul Cuza, 17  
Craiova, str. Cogălniceanu 10

Regele Toniceilor, cel mai activ din vinurile de quina, este Quinium Labarraque. Formula sa a fost aprobată de Academia de Medicină din Paris.

Arest leac, e cel mai indicat pentru a combate anemia, boalele nervoase, starea febroasă și a da puteri convalescenților. Un pahar de liqueur după fiecare masă.

## D-ra Nichette Vladimir

face cunoscut doamnelor care vor bine-voi a fi face onoare ca vizita d-lor, că deschidînd salonul său de mode, strada Redală 8, unde vor găsi cele mai frumoase și ultimele creațiuni de palării pentru dame și domnișoare.

Mare assortiment de **Jupoane și corsage** haute nouveauté.

**Bijouterie fină și parfumerie** antiseptică, fiind singura depozitară.

## DOAMNA OLYMPIA

prezintă omagiale sale respectoase numeroasei sale clientele, are onoare de a face cunoscut că **s'a întors din Paris**, de unde a adus un mare Assortiment de **PALĂRII** din Casele cele mai renumite precum și **JUPOANE, MĂNUȘI, PARFUMERIE, CORSETE, UMBRELE, BIJUTERIE** și reaminteste că s'a mutat **MAGASINUL** său în **Calea VICTORIEI, 69** Vîn-avis de Episcopie unde speră a fi vizitată de onor. sa clientele.

Cu cineperea primăverii recomandăm suferinșilor precum și celor sănătoși pentru menținerea sănătății:

### NOUA ȘTIINȚĂ

Vindecarea **buturilor boalelor** fără medicamente și fără ipearațiuni de **LOUIS KUHNE**.—Lipsca

Operă tradusă în romînește și care formează un volum elegant 8 mare de 450 pagini în care se găsesc sfaturi pentru toate cazurile de boală.

Cel interesați să bine-voiască a trimite editorilor Ralian și Ignat Samitca — Craiova, prin mandat postal Lei 5 și vor primi volumul legat elegant în pinză, aurit, franco recomandat prin poșta.

Volumul se află de vînzare și la toate librăriile din țară.

### A SOSIT

## Croitoria Centrală

5, Pasagii Roman, 5  
Un bogat assortiment de stoffe engleze pentru comande.  
Croială elegantă. — Prețuri moderate.

## ! SENSAȚIONAL !

### DULCAMARA

Calea Victoriei 152 și Lipsca 10, etajul I  
Palărioare mici fanteșice și mari de paie elegante, de la 15 lei în sus.  
Umbreluțe albe și negre de mătase lei 10  
Corsete cu balene veritabile . . . . . 5  
Lucrări artistice cu flori naturale. Decorațiuni după natură cu flori artificiale. Specialitate în Rochii și Palării de dolu. Coroane de flori sau foi de stejar, lînă, gîndre și palmiere aurite cu 30, 40, 50, 60, 70, 80, 90, 100, 150, 200 lei, franco în ori-ce oraș al țării, avînd panglică fină inscripția și cartonage.

Adresa telegrafică, Cătușeșu, București. Expedițiunii cu trenuri accelerate Reparațiuni de palării aproape grătis.

## MIHAI CERKEZ

AVOCAT

Brăila, Strada Regală No. 1.

